2016年中国经济将有哪些新动向

-解读中央经济工作会议六大看点

□新华社记者 杨毅沉 安蓓 何欣荣 杜放

"十三五"规划开局之年——2016年中国经济将有 些新动向?

2015年12月18日至21日举行的中央经济工作会 议对2016年经济形势、稳增长重点、结构性改革战术任 务、重要改革领域、惠民生要点和开放战略做出了明确 部署。会议强调,稳定经济增长要更加注重供给侧结构 性改革。

看形势:新常态下基本面向好但也面 临困难挑战

2016年是"十三五"规划开局之年,新的五年中国 经济将面临何种形势?

会议对我国经济面临的整体形势判研指出,认识新常态、适应新常态、引领新常态,是当前和今后一个时期 我国经济发展的大逻辑,这是综合分析世界经济长周期 和我国发展阶段性特征及其相互作用作出的重大判断。

会议认为,一方面我国经济发展基本面是好的,潜力大,韧性强,回旋余地大,另一方面也面临着很多困难和挑战,特别是结构性产能过剩比较严重。

财政部财政科学研究所原所长、华夏新供给经济学研究院院长贾康指出,中央经济工作会议对经济形势的研判,明确了我国在整体经济增速和就业有韧性的同时,也必须忍受结构调整的阵痛,一部分产能过剩企业要淘汰出局。

国务院发展研究中心研究员张立群认为,要看到经济稳中求进的积极成效,为未来工作增加信心,看到风险点和不确定性,把稳中求进的好的势头保持下去,使得经济发展中高速增长的新常态能够比较稳定。

看增长:更加注重供给侧结构性改革

在引领经济发展新常态的要求下,中国经济增速虽 然有所放缓,但是发展更加注重提高发展质量和效益。

2015年前三季度我国GDP同比增长6.9%。2015年11月初发布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》提出,今后五年,中国经济保持中高速增长的目标,2016年至2020年经济年均增长底线是6.5%以上。

对于数字背后的增长动力,会议强调,推进供给侧结构性改革,是适应和引领经济发展新常态的重大创新,是适应国际金融危机发生后综合国力竞争新形势的主动选择,是适应我国经济发展新常态的必然要求。

具体来看,中央经济工作会议对于加强供给侧结构 性改革提出实施相互配合的五大政策支柱。一是宏观政 策要稳,为结构性改革营造稳定的宏观经济环境;二是 产业政策要准,准确定位结构性改革方向;三是微观政 策要活,完善市场环境、激发企业活力和消费者潜力;四 是改革政策要实,加大力度推动改革落地;五是社会政 策要托底,守住民生底线。

国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所 长李佐军认为,2016年中国经济仍处在一个探底的过程中。中央提出供给侧结构性改革,最终目的是培育经济发展新动力,从中长期看这与稳增长是一致的。

更加注重供给侧结构性改革以稳定经济增长,与百姓生活有何关系?"供给侧结构性改革的确立,意味着将更加注重老百姓身边新消费模式的供给。"广发基金研究员、副总经理朱平认为,供给侧结构性改革与老百姓息息相关,新消费和服务业将成为拉动经济增长的又一动力,未来占中国GDP的比重将逐渐上升。

看任务:战术上抓住五大关键点

2016年中国经济结构性改革的任务将十分繁重。 对此中央经济工作会议对于"战略"和"战术"做出安排, 战略上要坚持稳中求进、把握好节奏和力度,战术上要 抓住关键点,主要抓好去产能、去库存、去杠杆、降成本、 补短板五大任务。

在积极稳妥化解产能过剩方面,会议提出妥善处理 保持社会稳定和推进结构性改革的关系,尽可能多兼并 重组、少破产清算,做好职工安置工作,同时要求严格控 制增量防止新的产能过剩。

在帮助企业降低成本方面,会议提出要开展降低实体经济企业成本行动,打出"组合拳"。这其中,要降低制度性交易成本、社会保险费、企业财务成本、电力价格以及物流成本。

在化解房地产库存方面,会议提出要通过加快农 民工市民化,扩大有效需求,打通供需通道,消化库 存,稳定房地产市场。同时还提出把公租房扩大到非 户籍人口、鼓励房地产开发企业降价、取消过时的限 制性措施等方法。

在扩大有效供给方面,会议从扶贫攻坚战、支持企业技术改造升级、培育各类创新、基础设施建设、劳动者适应市场、抓好农业生产等角度提出了新路径。

在防范金融风险方面,会议提出对信用违约要依 法处置,有效化解地方政府债务风险,加强全方位监 管等任务。

中国人民大学国家发展与改革研究院执行院长刘元春认为,中央提出供给侧结构性改革,涉及到"僵尸企业"、高负债企业和过剩产能企业的调整。这种调整更多着眼于中长期经济的健康和可持续发展,而不是应对短期经济波动。

针对上述五大战术任务,李佐军表示,这些任务有着内在的相互关联:2015年通过政府简政放权,"大众创业、万众创新"收到了明显成效;而2016年在继续深入实施创新驱动战略的同时,一个很重要的工作就是把淘汰落后产能和促进创业创新结合起来。"原来僵尸企业占用的各种资源,包括信贷、土地等,都可以在政府引导下流向新兴产业,实现除旧立新。李佐军说。

看改革:突出国企、财税、金融、社保四 大领域

要想完成去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板 五大任务,必须全面深化改革。对此中央经济工作会议 提出要加大重要领域和关键环节改革力度,推出一批具 有重大牵引作用的改革措施。

记者总结梳理,会议提出的改革主要集中在国企改革、税收改革、金融改革和社保改革四个领域。

- ——在国企改革中,会议提出加快改组组建国有资本投资、运营公司,加快推进垄断行业改革。
- ——在财税改革中,会议提出抓住划分中央和地方 事权和支出责任、完善地方税体系、增强地方发展能力、 减轻企业负担等关键性问题加快推进。
- ——在金融改革中,会议提出尽快形成融资功能完备、基础制度扎实、市场监管有效、投资者合法权益得到充分保护的股票市场,抓紧研究提出金融监管体制改革方案,同时要加快推进银行体系改革。

——在社保改革中,会议提出要完善个人账户,坚

持精算平衡,提高统筹层次,同时还要加快医药卫生体制改革,解决好群众看病难看病贵问题。

多位专家表示,上述四个领域改革的深化,将使具体经济发展任务和供给侧结构性改革形成闭环,促进经济走向长期健康发展。

看民生:注重精准帮扶与政策托底

在我国扶贫攻坚进入关键决战时期的背景下,中央 经济工作会议对保障改善民生突出了经济帮扶和政策 托底。 会议提出,要更加注重对特定人群特殊困难的精准

帮扶。而社会政策要托底,则是要守住民生底线,要更好发挥社会保障的社会稳定器作用,把重点放在兜底上,保障群众基本生活,保障基本公共服务。

针对如何打好脱贫攻坚战,会议指出要坚持精准扶贫、精准脱贫,瞄准建档立卡贫困人口,加大资金、政策、工作等投入力度,真抓实干,提高扶贫质量。

有专家表示,保障民生离不开增加就业。而结构性调整和深化改革则是从根本上做了政策托底。

贾康指出,这几年我国就业情况相当不错,2015年前三季度新增就业人数超过1000万,这些都是经济结构调整的结果。随着经济结构中服务业占比提升,GDP每增长一个百分点提供的就业岗位已经翻倍。

看开放:注重高水平双向开放

随着"一带一路"建设落实,亚投行、丝路基金等机构开始逐步发挥影响力,中国对外开放政策也引人关注。

中央经济工作会议提出,扩大对外开放,要更加注重推进高水平双向开放。会议指出,要继续抓好优化对外开放区域布局、推进外贸优进优出、积极利用外资、加强国际产能和装备制造合作、加快自贸区及投资协定谈判、积极参与全球经济治理等工作。要改善利用外资环境,高度重视保护外资企业合法权益,高度重视保护知识产权,对内外资企业要一视同仁、公平对待。要抓好"一带一路"建设落实,发挥好亚投行、丝路基金等机构的融资支撑作用,抓好重大标志性工程落地。

推进双向对外开放,意味着外国对华投资和我国对外投资两个领域都需要有所作为。国家发改委学术委员会秘书长张燕生认为,随着"一带一路"建设,中国已逐步成为资本净输出国家,这对2016年双向对外开放提出更高要求。"未来要加大自由贸易区的建设,通过对外投资带动商品输出,同时发展自主创新、自主品牌、自主营销的贸易,来实现稳定外贸的目标。" 张燕生说。



这次放映完以后,我们又去了根河、大杨树、齐齐哈尔、四平、羊圈子和七里河。七里河结束以后,无论是带队的领导,还是老兵都回家过年去了,反倒是我,因为七里河的一

个营和羊圈子一个营 没有电影队,指挥所 的孙副团长,往团里 打了个电话,不让我 回大兴安岭了,就留 在指挥所了,为二营 和四营放电影。我理 解,那时除了电影以

外,部队没有任何文化活动。一直到 一年以后的4943工程结束,我才和 指挥所一起回到了大部队。

我第三次去敖鲁古雅是在为铁 三院放映完《铁道兵战斗在大兴安 岭》后,团首长让我们去敖鲁古雅乡 为猎民们放映这部电影。1973年9月上旬,我们在团里10多个放映点放映完后,由团政治处群工股张股长带队,去敖鲁古雅。这次我们电影组去了4位,因为有一位要求去敖

遥远的敖鲁古雅

□宋徳辉

鲁古雅看一看鄂温克族民俗,采采风,因此就多去一位。有我和1968年人伍的大连老兵,还有两位。这次距我上次来敖鲁古雅已经一年半多了,这里变化很大,有了电影队,队长姓白,我们叫他白师傅,当年40

多岁的样子,是蒙古族,原来在额尔古纳左旗电影管理站工作,这里成立电影队后派过来的,还有一位白师傅的徒弟,是敖鲁古雅鄂温克族,小伙子不到20岁的样子,好像是叫

敖拉。给我的印象是,人很机灵,好喝酒,不太合群。师徒二人帮我们在广场上挂好了银幕,我们把放映机放在了距银幕27米远的地方,因为离天黑还早,白师傅领着我们在寨子里走了

走,来到了河边。我询问白师傅,怎么没有见到校长和乡长?白师傅告诉我,乡长去省里开会了,校长已经调到根河了,那秘书也调到根河了。我为见不到他们而惋惜,也为他们有个好的去处而高兴。 (九)